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Lineare Algebra Il
Beispiel affine Quadriken

Aufgabe. Es sei ¢: A4(R) — R gegeben durch

Q( (T)) = 2$1$2 + 2$1$3 + 2$1334 — Ig + 1‘% + 23;35(74 + xi + 21-1 + 61‘3 + 41,4 1 4.

Bestimmen Sie eine affine Matrix T' € Aff4(R) so, dass das zu r: A4(R) — R, P — ¢(TP) gehorige Polynom in
reeller affiner Normalform ist.

Lésung. Essei q: R — R,z +— 22109 + 20103 + 20124 — 23 + 23 + 22374 + 25 + 27125 + 62325 + dwg 25 + 422
und es sei
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Der affine Gauf-Algorithmus liefert
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Mit T € Aff4(R) definiert durch
1 1.0 0 o" /to 1 -1 1
0 1 0 0 0 111—1%
T=(1 1 1 -1 0f =l0o 0 1 0 0
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gilt also
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Es folgt

T((T>) = af — a3 + 224

fiir € R**!, d.h. das zu r gehérige Polynom ist X? — X2 + 2X, € R[X;, Xo, X3, X4], also in reeller affiner
Normalform.



